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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 

SESIÓN ORDINARIA Nº07/2016 
Martes 26 de Julio de 2016; 18:00 Hrs. 

Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 
Edificio  Consistorial 

 
 

  En San Antonio, a Martes 26 de Julio del dos mil dieciséis, y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, “Mario 
Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San Antonio, 
la Sesión Ordinaria Nº 04 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, presidida por 
el Vicepresidente Marcelino Ilaja y Sr. Alcalde, Presidente, Dn. Omar Vera Castro, y como 
Ministro de Fe, Srta. Carolina Pavez Cornejo, Secretario Municipal. 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N° 06/28.06.2016 
 

II. TABLA:  

 Respuestas a consultas Consejo anterior. Expone Director Secpla 
Christian Ovalle Lyon. 

 

   Presentación de Informe de Departamento de Salud y Zoonosis. 
Expone Encargada de Departamento, Dra. Rosa Maria Romero. 

 
III. VARIOS:  

 Ver Actas y Acuerdos de Concejo Municipal si están en 
transparencia. 

 En el mes de Agosto debe hacer presentación Salud en Atención 
Primaria. 

 En el mes de Septiembre se debe presentar la Exposición Secpla 
Desarrollo Económico con sus Áreas de: Rural-Pesquero-Turismo-     
Marítimo Portuario. 

 
 
SRES. CONSEJEROS PRESENTES:  
Consejero, Patricio Hernandez Reyes 
Consejero, Esteban Contreras Toro 
Consejera, Leonora Galaz Ortiz 
Consejero, Octavio Gonzalez  
Consejera, Nury Malgue Gavilán 
Consejera, Solange Guerra Z. 
Consejero, Joel Muñoz Vergara 
Consejero, Ricardo Alvarez Lillo 
Consejero, Marcelino Ilaja C.  
Consejera, Erika Cabrera S. 
Consejero, Aurelio Santis O. 
 
JUSTIFICACIONES: Consejero, Carlos Contreras – Consejera, Sonia Huencho  
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DESARROLLO DE LA TABLA 
 

Vicepresidente, Marcelino Ilaja: Saluda al Cosoc y dice que habiendo quórum en la sala 
y señalando que el Alcalde se incorporara en unos minutos mas, se da comienzo a la 
exposición y comenzando Dn Christian Ovalle, según la tabla. 
 
Expositor, Christian Ovalle Lyon: saluda cordialmente, dice que le correspondió a 
algunas consultas dudas que se generaron en la última sesión de Consejo de la Sociedad 
Civil, en relación a la exposición que hizo el profesional que hizo Milton Ayala, en cuanto a 
los bacheos la metodología y de que manera se trabaja desde la SECPLA, con el resto de 
las unidades específicamente  y con la comunidad para hacer el levantamiento de las 
priorizaciones.  

PROYECTOS DE REPARACIÓN Y 
BACHEO DE CALZADAS

 
 
Reiterarles Consejeros (as), la Oficina de Secretaria Comunal están abiertas a disposición la 
unidad técnica para poder conversar aquellos temas de interés como particularmente hoy 
día los bacheos los proyectos que se están desarrollando o cualquier otro proyecto de otra 
naturaleza de cualquier otra duda que tengan respecto de lo que significa la inversión 
pública local.  
 
 

BACHES EXISTENTES 
• La SECPLA dispone de una lista de baches existentes levantados durante el 

2012. ( la que significó una evaluación de $ 900 millones)
• Cada año se actualiza el listado eliminando los baches resueltos y sumando los 

nuevos, según lo informado por las distintas unidades municipales, 
carabineros, vecinos y otros. 

• Durante el 2012 se elaboran 4 proyectos con costos entre  $ 150 y  $ 300 
millones de pesos para presentar a FRC (fondo de recuperación de ciudad) el 
cual fue abierto tras el terremoto. Solo se logra el financiamiento de 1 
proyecto por el monto de $ 159.452.960,-

• Durante el 2013, se presentan los proyectos para financiamiento a FNDR, pero 
el tipo de proyecto no es admisible con este tipo de financiamiento.

• Se toma la decisión de fraccionar los proyectos anteriores en proyectos 
menores para presentarlos a diferentes fuentes de financiamiento. (PMU, 
PMU-MTT, FRIL) y además se asignan fondos municipales para resolver los 
baches mas urgentes. Estos proyectos son ejecutados durante el 2014

• Metodología que se ha mantenido a la fecha.

 
 
Que significa P.M.U: Programa Mejoramiento Urbano  
MTT: Mejoramiento Transporte y Telecomunicaciones 
FRILL: Fondos Nacionales Iniciativas Locales  
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• Cada bache del listado es evaluado por las unidades técnicas (SECPLA, Tránsito y otros), quien 
le atribuye un grado de priorización aplicando el siguiente criterio:

– tamaño del bache.
– Cantidad de baches en el tramo.
– Ubicación del bache. (vía estructurante, colectora o local)
– Cantidad y tipo de tránsito en la vía y su influencia respecto a las vías cercanas.

• Una vez definido está primera evaluación se definen los proyectos que se elaboraran, estos son 
priorizados a través de una mesa de trabajo (SECPLA, Tránsito y Gestión Social), para ser 
postulados a las diferentes fuentes de financiamientos y montos disponibles.

• Los proyectos son presentados al SERVIU para su aprobación técnicas. 
• Una vez obtenida la aprobación de SERVIU, se postula el proyecto a la fuente de 

financiamiento.
• Finalmente, una vez financiado, la DOM ejecuta las obras.

Nota:
• La elaboración y aprobación de un proyecto puede variar entre 2 y 8 meses dependiendo de la 

envergadura del proyecto.
• El tiempo de financiamiento de un proyecto depende exclusivamente de la fuente de 

financiamiento
• Considerando el tiempo que transcurre desde que un proyecto es aprobado hasta que sea 

financiado, es posible que el proyecto quede obsoleto, ya que con el tiempo, el bache puede 
haber aumentado su tamaño.

 
 
 

BACHES REALIZADO EN 2014

FINANCIAMIENTO:

•PMU-MTT: $ 38.715.213.-

•MUNICIPAL: $ 55.720.637.-
TOTAL: $ 94.435.850.-
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BACHES REALIZADOS EN 2015

FINANCIAMIENTO:

•FRIL: $ 57.489.207.-

•MUNICIPAL: $ 155.020.058.-

•PMU: $ 32.510.000.- TOTAL: $ 245.019.265.-
 

 
 
El marco presupuestario que me entregan en FRILL, ósea entregan al municipio, el monto el 
año 2015 fue aproximadamente dos millones de pesos nosotros con ese marco 
presupuestario tenemos que ver todos los proyectos que están en espera y de esos 192 
millones de pesos  nosotros hicimos un FRILL por 57 millones de pesos ósea si ustedes se 
dan cuenta se le dio prioridad a todo lo que es bacheo con el marco presupuestario Frill, 
aparte que no se pueden pasar del punto de los 160 millones de pesos  cualquier proyecto 
que se postule hoy día Frill. A parte que no se pueden pasar del monto del monto de los 60 
millones de pesos que se postule vía Frill, Fondo Nacionales Iniciativas Locales. Municipal 
fueron 155 millones de pesos ósea recursos propios del municipio, y PMU, Programa 
mejoramiento Urbano por 32 millones 510 un Total de 245 millones de pesos el 2015.  
 0:09:39.6 
 

BACHES REALIZADOS EN 2016

• LEVANTADO A LA FECHA: $ 143.061.799.-

FINANCIAMIENTO:

• MUNICIPAL DISPONIBLE: $ 80.000.000.-

• FRIL: $ 37.987.944.-
 

 
Levantado a la fecha son 143, millones de pesos. Y fondos existentes en nuestro 
Presupuesto Municipal son 80 millones de pesos.  Entonces que tengo que hacer juntarme 
con la DOM, con Transito, y ver lo que a quedado postergado mas lo nuevo que hay y 
aquello que es mas prioritario es lo que dice relación a cuales son los baches mas urgentes, 
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y cual es el criterio de esto tamaño del bache, cantidad del bache en el tramo y ubicación del 
bache, cantidad y tipo de transito en la vía y su influencia respecto a sus vías cercanas, son 
cuatro criterios que son fundamentales, puede pasar que hay vecinos que se sienten 
postergados porque a lo mejor es un bacheo en una calle terminada que no se había echo 
personalizan estos cuatro criterios, y que lo analiza la comisión que acabo de mencionar.   
 
Además cualquier proyecto que nosotros presentemos tiene que ser presentado a Serviu 
para su aprobación técnica, ósea no vasta con solo hacer el levantamiento por parte de la 
Secpla, y finalmente quien ejecuta es la DOM, y justamente lo que explicaba recién aca 
nosotros hoy día tenemos solamente 80 millones de pesos, y hay un Frill, por 37 millones el 
año 97 que se postulo y que obviamente, perdón el marco presupuestario me lo asignaron 
por tanto lo que estoy aprobando ahora es la aprobación de Serviu para que posteriormente 
lo podamos ejecutar y esos 143 millones pesos solamente tengo 80, millones de pesos. Si 
ustedes se recuerdan de lo que hable  al principio del año 2012 el  levantamiento general 
que se hizo en esa oportunidad ere de 900 millones de pesos. No significa porque yo lo que 
hice el año 2015 los 245 voy restando a los 900 millones de pesos, si bien es cierto voy 
restando pero en la ciudad van apareciendo nuevos baches, nuevos eventos, nuevos hoyos, 
y algunos que se van deteriorando por lo tanto esa es un poco la forma que nosotros 
trabajamos respecto de la priorización de los baches que existen en  la ciudad basados en 
toda esta demora de los eses que yo he mencionado ello asciendo tres, ocho meses, y 
posteriormente una aprobación Serviu que se demora aproximadamente seis meses, para 
obtener los financiamientos externos estamos levantando ahora por primera vez y tengo que 
ser súper honesto esto no se había antes en el municipio un contrato de mantención para 
bacheos con recursos municipales que va a permitir eso que con un monto aproximado de 
60 millones de pesos que es un monto que tenemos ahora nosotros vamos hacer una 
licitación que vamos a contratar a quien adjudique y ellos van a tener que obviamente poder 
solucionar aquellos bacheos que se presenten en el momento que sean mas urgente,  pero 
no se acaban los 60 millones de pesos hasta ahí llega ese s contrato de mantención que va 
hacer por un monto de 60 millones de pesos, que es insuficiente pero eso es independiente 
de los bacheos que normalmente nosotros levantamos anualmente, eso seria Sr. 
Vicepresidente consejeros y (as) quedo atento a cualquier consulta.  
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Vicepresidente; Marcelino Ilaja: gracias dn Christian por su exposición y ahora vamos 
hacer una ronda de preguntas. 
 
Consejero, Esteban Contreras: las dudas saltaron la vez anterior donde expuso dn Milton 
Ayala y yo hice mayoría de algunas observaciones que ha nosotros nos entregaron este 
trabajo a principios de año la Circular 33, habla de montos que al 2016, el tema de bacheos 
sector de Barrancas, San Antonio y Llolleo y sumándolo me sumaban con 700 millones de 
pesos, estamos hablando del 2016, como dice acá, no dice 2012, 21014, ni 2013, también 
2016, ahí estaba la duda, y después el nos dice como usted acaba de mencionar que para el 
2016, hay 80 millones de pesos nosotros tuvimos Consejo también habla de estos 80 
millones de pesos y después tres días después en la prensa local canal 2, yo veo las 
noticias y hablan de los bacheos que se van hacer acá en la comuna y están hablando de 76 
millones de pesos no de los 80 de que el dijo, entonces a ahí queda la a nosotros como 
ciudadanos común y corriente nos queda la duda que esta pasando con eso. Si nos dicen 
una cifra aquí en este informe que lo hicieron en la Secpla hablan de otra cantidad, acá 
viene un profesional nos habla de una cantidad que hay para este año y después en la 
prensa vemos otra cantidad. 
 
Expositor, Christian Ovalle Lyon: voy a responder loo primero, eso de los 700 millones de 
pesos me gustaría ver el documento que haya una omisión ahí porque en realidad la circular 
33 no corresponde, es equipamiento por ejemplo puedo postular a vehículos, equipamiento 
para bomberos, equipamientos para las sedes vecinales pero en ningún caso para bacheos 
a lo mejor el titulo figura acá que ustedes ven adquisición de equipamiento material menor 
segunda compañía de bomberos, adquisición de equipamiento para sala. Hay un error acá. 
 
Consejero, Esteban Contreras: en la hoja siguiente deben haber dos errores para que 
quede grabado. 
 
 Expositor, Christian Ovalle Lyon: la circular 33 es equipamiento, doy las excusas del 
caso, y respecto de lo que dice relación con los setenta y tantos millones de pesos cuando 
yo hablo de ochenta millones son los recursos que están disponibles pero el levantamiento 
que hay son setenta y seis millones de pesos. Ósea hay un saldo a favor hoy en día y 
respecto de la penúltima  si ustedes ven financiamiento municipal disponible son ochenta 
millones de pesos y es del 2016. En realidad lo que nosotros hoy día se ha preoperizado son 
del orden de los 76 millones del pesos, y respecto dn Esteban del 2015, esto ya esta 
ejecutado por vía Frill 57 millones de pesos, vía municipal 155 millones de pesos hoy en día 
PMU 32, eso lo que da un total de 245 millones de pesos, podría pasar de que se me pueda 
cruzar un bacheo de un año con otro para lo que es ejecución, no se si me explico, porque a 
veces las aprobaciones de Serviu, se demoran mas de la cuenta pero no estoy echando la 
culpa a Serviu son los tiempos que se  toman para revisar efectivamente lo que hace cada 
comuna a lo largo de todo Chile. No se si respondo su pregunta dn Esteban. 
 
Consejero, Esteban Contreras: Sí, y lo otro tiene que ver con las dudas que nosotros 
teníamos y específicamente en esta lamina que usted tienen  acá veíamos porque se había 
priorizado la calle Angamos, y la Calle Pablo Neruda, y nosotros considerábamos que eso 
se hace trabajo mas para el Puerto que para la ciudadanía. Esa era también era una duda 
como se priorizaban estos proyectos. 
 
Expositor, Cristian Ovalle Lyon: si,  lo que pasa es la demanda que existe de esos lugares 
no es por el transporte es también por la ciudadanía, yo les quiero comentar que lo que dice 
relación con algunas pavimentaciones la Avda. La Playa por ejemplo que esta en Juan 
Aspee, ustedes saben perfectamente que hace muchísimo tiempo la ciudadanía viene 
reclamando porque eso se pavimente, y obviamente esa inversión supera con creces los 
montos que nosotros tenemos disponibles, pero no es un tema que se este pensando en el 
puerto es un tema que estaba al debe hace muchísimo tiempo, ahora obviamente con toda 
la inversión pública que se hace y eso hay que tenerlo claro porque no es recinto portuario 
eso porque son calles de la ciudad, tanto lo que es O”higgins, portales Llollito, y obviamente 
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la calle que ustedes están viendo aquí que dice relación con Pablo Neruda y yo mencione al 
principio en la exposición cuales son los criterios que nosotros ocupábamos para ello, y ahí 
esta el tamaño del bache,  cantidades de bache en el tramo, ubicación del bache, cantidad y 
tipo de transito la vía y su in fluencia respecto de las vías cercanas. Se responde dn 
Esteban. Ok. 
 
Algún otro Consejero (as).  
 
Marcelino Ilaja. Anuncia que llega nuestro Presidente. 
 
Consejera, Leonora Galaz: consulta sumado a lo que comentaba el Consejero Esteban, se 
podría dar una revisión de acuerdo a los parámetros que usted acaba de mencionar en 
cuanto a los beneficios  influencias en términos de cantidades de personas que permite un 
bacheo porque lo cierto es que las calles de Angamos y tres norte son importantes y 
Sanfuentes ver la cantidad de in fluencia de personas que pasan por esas calles y no 
considerar también otros bacheos o eventos que si han afectado. No se si es posible hacer 
una revisión para el año 2016, y también considerar que en algunas calles que han sido 
reparadas o colocados con alfalfo en algunos pasajes y entregadas correctamente pero 
duran muy poco porque pasan  camiones entonces la pregunta es si esas calles van hacer 
con un tipio de carpetas de asfalto y se sabe que van a pasar camiones se sabe cuanto es la 
durabilidad de esa calle y vamos a volver a tener eventos en el mismo lugar. No se si es 
posible hacer análisis respecto para que no volvamos a tener los mismos problemas.  
 
Expositor, Christian Ovalle: gracias por su consulta en realidad yo criterios que acabo de 
mencionar es un criterio que técnicamente hemos levantado  las tres unidades mas que 
nada de las ideas que ha mencionado la comunidad pero no hay ningún inconveniente y me 
parece adecuada la idea que usted tiene en el fondo de considerar lo que dice relación con 
cantidad de gentes que pasan o viven en el sector para en el fondo agregar una quinta 
variable, me parece adecuado porque es un tema que nosotros lo podemos incorporar, 
créame que nosotros si lo evaluamos en el concepto general, pero no como un criterio 
especifico. Ahora respecto de los bacheos en cuanto al deterioro que se producen en 
nuestras calles, efectivamente nosotros hemos regulado nuestra ciudad en lo que significa el 
transito de vehículos de carga pesada a través de nuestra ordenanza. Sin embargo existen 
obviamente algunos transportistas que no respetaban esto y no solamente las calles que se 
ejecutan bacheos están expuestas a esta situación por lo tanto ese es un tema que 
indudablemente el bacheo es una reparación mayor que se hace pensando en una 
durabilidad que esta establecido en la norma técnica pero indudablemente nosotros tenemos 
que generar un tema fuerte en paralelo en cuanto a los vehículos de carga pesada, y es un 
tema obviamente que lo tenemos presente con la Dirección de Transito y con el 
Departamento de Inspección. 
 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: bien, buenas tardes Sres., Consejeros disculpen el 
retraso estaba terminando una audiencia con la Asociación de Básquetbol, así que por lo 
tanto estábamos basqueboleando hay que estar en todos los frentes. 
 
Agradecer al Vicepresidente Dn Marcelino Ilaja en la conducción del Consejo de la Sociedad 
Civil durante la primera etapa. 
 
Consejero, Ricardo Alvarez: mi pregunta Sr. Christian Ovalle es de eso 80 millones 
disponibles que pone el municipio para esos baches y arreglos de calle, esta el Sauce que 
se  esta deteriorando cada día mas que es un lugar de transito todo el día, y Orella donde 
esta la escuela de las monjitas me parece también se esta hundiendo ahí, con los camiones 
que están pasando de los estanques que están sacando escombros. 
 
Expositor, Christian Ovalle Lyon: si al respecto a esa situación que usted menciona el 
Dpto. de Inspección se ha personado al respecto de lo que esta generando hoy día la 
inversión de esta empresa privada no crea que es una situación que pase y en el fondo no la 
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hemos observada, se ha echo este requerimiento a través del Dpto. de Inspección y a través 
de la DOM, obviamente genera un deterioro y obviamente están dispuestas las normas que 
se deben cumplir respecto cuando se genera algún tipo de faenas particularmente en ese 
sector donde hoy día se hace la inversión privada. Ahora un tema que también es importante 
que lo quiero complementar cada vez que se hace un  bacheo también esto genera algunas 
dificultades me refiero a la gente que vive en ese sector muy cercana a la calle n rostros ya 
partimos la obra en estos momentos de bacheos el 26 se partió en Avda. Curico y lo que 
esto esta generando algunos desvíos que va a permitir solucionar los problemas que 
obviamente se han acrecentado con el tiempo aunque ustedes no lo crean habiendo tomado 
todas las providencias de los resguardo necesarios de las señaleticas adecuadas para poder 
interrumpir lo que significa el transito por esas partes quiero ocupar un termino súper liviano 
pero no existen las personas de muy mala conducta me refiero conductores que obviamente 
sacan la barrera y aun cuando se están haciendo reparaciones pasan eso también esta 
siendo informado a carabineros para que  se generen las infracciones correspondientes.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que de alguna información que entrega respecto de lo 
que se demoran ejecutar unos ocho meses mas o menos los baches al denunciado o a 
proyectos que se juntan con los nuevos y los antiguos que no se han realizado . Aquí se 
anuncian los que estaban ejecutados no hay donde conseguir los que están denunciados 
para no estar consultando uno por uno porque sabemos que estamos llenos de baches por 
todos lados, se van produciendo esto, ahí en Santa Lucia hay un pequeño bache que ya se 
eat haciendo cada vez mas profundo y lo que es mas peligroso ahi es que hay un colegio, 
esta muy cerca y hay una difulcación y los vehículos que vienen por Santa Lucia hacia el 
Nor4te de Sur a Norte, por hacerles el quite se van el eje central de la calzada y se 
encuentran con el otro que aparece de repente por esa difulcación porque no es una recta y 
se puede producir un accidente.   
 
Expositor, Christian Ovalle Lyon: si esta dentro de la lista de los bacheos que están 
pendientes. Lo que dice relación con la calle Santa Lucia. En una mesa de trabajo se va a 
considerar la variable que nombro la Consejera Leonora Galaz para que sea una 
priorización mas eficiente.  
 
Consejero, Esteban Contreras.: al principio no aprobamos el acta anterior donde se vieron 
estos puntos.  
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro.: le agradece a Dn. Christian su clara y extensa 
exposición y por supuesto los Sres. Consejeros si de todas maneras tienen algunas 
inquietudes o alguna duda estoy cierto que dn Christian va a estar siempre llanos en darle a 
conocer ya sea en forma personal o a trabes del correo electrónico. covalle@sanantonio.cl  
 
Expositor, Christian Ovalle Lyon: agradece a Consejeros (as), dice que si ustedes 
levantan observaciones como unidades técnicas se nos permite mejorar los procedimientos, 
dice que su misión es tomar positivamente todas las observaciones que ustedes plantean 
para mejorar el procedimiento. Pide si que cuentan con el apoyo de todas las unidades 
técnica pero si pide que se canalicen por los tiempos.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro, retomamos el punto 1 de la Tabla, que es la 
aprobación del acta anterior sesión ordinaria N° 6, del 28 de junio pasado. 
 
Se ofrece la palabra. 
 
Consejero, Esteban Contreras: una observación tuvimos viendo el tema de las farmacias 
populares y hubo una intervención del colega Carlos Contreras que no sale cuando consulta 
que va a pasar con el tema de los medicamentos en la atención primaria y no esta quizás 
fue por el audio.  
 
 

mailto:covalle@sanantonio.cl
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Un consejo a los colegas cuando estemos hablando que ocupemos el micrófono y nos 
acerquemos algunos le tienen un poquito de miedo y cuando hacen la transcripción hay 
varias cosas que no salen los que han tenido la oportunidad después de ver leer el acta se 
han dado cuenta de ese detalle, pero esa solamente observación.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro, gracias por el alcance se ofrece la palabra sres. 
Consejeros.  
 
No hay mas observaciones por tanto sometemos a votación con la in corporación de la 
intervención de Dn Carlos Contreras acerca de la farmacia popular.  Votación:   
 

ACUERDO N° 9 :  Por una unanimidad se aprueba el Acta S.O. N° 06/28.06.2016 

 
Siguiendo con a tabla de esta sesión en el punto 2. esta informe requerido por ustedes  
respecto de nuestra Salud pública y Zoonosis, por tanto invitamos a la Sra. Rosa Maria para 
que nos informe al respecto en términos generales  respeto de las distintas líneas de trabajo 
que esta desarrollando en su unidad. 
  
Dra. Rosa Maria Romero: dice que le informo la Srta. Carolina Pavez que ustedes 
necesitaban que nuestro departamento les diera un informe sobre un evento que sucedió 
específicamente en el sector de Llolleo alto, en la Calle El Canelo, haciendo memoria e 
relación a los cuestiosos eventos que hemos tenido como departamento de medio ambiente 
dentro de la dirección de Medio Ambiente y Aseo y Ornato esto específicamente fue un caso 
que era de la Seremi de Salud en donde acogió  un convenio que tenemos entre municipio 
de San Antonio y la Seremi de Salud respecto de prestar apoyo sobre todos en las faltas 
que ellos tienen tanto de personal como de elementos como vehículos y específicamente 
esto era referido a una mordedura de un caballero y el presento un reclamo aquí en 
ventanilla única y además presento en Ventanilla del Seremi de Salud como municipio se se 
va a constatar la  denuncia y se encuentran puerros en la v ía pública se habla con la 
persona que se había individualizado como propietaria de una perrita que era la mordedora 
y eso se le informa a la Seremi de Salud, y la Seremi de Salud coordina con nosotros el 
retiro de estos perros los cuales conllevados posteriormente a los caniles municipales y la 
Seremi indica la eutanasia de ellos para envió de específicamente tres muestras de los 
caninos al Instituto de Salud Pública , esa es la participación del municipio de San Antonio 
respecto de este suceso que sucedió en el Canelo. Posterior a eso  se le indica se le mando 
un memo indicando al Alcalde los acontecimientos y posteriormente en Abril me parece se 
hace también una respuesta también dirigida al Alcalde de la Dirección nuestra frente a una 
carta Sra. Yanin Bustamante que era de la protectora justicia animal, esos son los dos 
registros que tenemos en nuestra dirección de este evento. No se que mas puedo yo 
decirles en relación a la participación  principal. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: agradece a Rosa Maria, consulta si hay consultas.  
 
Consejero, Esteban Contreras.: saluda, dice lo que el pregunto tiene que ver mas con el 
dictamen de la Contraloría que fue entregado el  12 de febrero del 2016, y que en 10 días 
tenían que dar respuesta a los requerimientos que ellos estaban pidiendo. Ud conoce a la 
Agrupación Justicia Animal, y el trabajo que ellos tienen porque la vez pasada el Consejo de 
marzo cuando yo hable este tema el Sr. Alcalde no los conocía parece porque entre las 
cosas que el dijo que, que venían a reclamar agrupaciones o personas que no hacen nada. 
En la Agrupación Justicia Animal esta del 2011, mucho antes el 2011 ellos se organizaron 
con personalidad jurídica pero de mucho antes están trabajando el tema de la esterilización 
y la defensa de los animales acá en la comuna de San Antonio. Ellos han realizado han 
realizado mas de 35 operativos en la comuna también fueron parte del plan nacional que yo 
les explicaba esa vez al Sr. Alcalde si bien quien gano la licitación fue ritman, pero ellos 
como siempre han trabajado con ritma prestaron el apoyo como agrupación un apoyo  
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voluntario donde ellos dejaron trabajo, casa los voluntarios de la Agrupación Justicia Animal, 
para llevar a cabo en conjunto con rima este plan nacional que se hizo acá de esterilización 
acá en la comuna de San Antonio, entonces igual me parecía como extraño que nuestra 
autoridad no conociera a esta agrupación pero a lo que venimos hoy día era a eso es la 
respuesta que esta pidiendo lo que mando la contraloría que en 10 días que fue esto el 12 
de febrero del 2016, en que tenia que haber un pronunciamiento después la agrupación 
Justicia Animal esto yo lo di a conocer el 29 de marzo en la reunión del Cosoc, después el 
26 de abril de este año la Agrupación Justicia Animal pidió audiencia al Consejo Municipal 
donde fueron escuchados ellos planteaban nuevamente una respuesta a lo que la 
Contraloría estaba pidiendo y también estaban pidiendo oficialmente porque también se 
había dicho por los medios sociales la renuncia de la encargada de la oficina de zoonosis y 
medio ambiental, que es usted precisamente. Eso es lo que estamos pidiendo de hace 
tiempo se supone que viene un  dictamen de Contraloría ósea que esta pasando aquí con el 
municipio que los dictamen  como lo toman dice claramente que en 10 días tenían que darle 
respuesta. Lo mismo que tenia que haber echo la Seremi de Salud de acá de la comuna y 
tampoco hemos tenido respuesta de la Seremi de Salud, pero en este caso a nosotros nos 
interesa la respuesta del municipio más que nada en este tema. Lo que esta pidiendo la 
agrupación que se respete el Dictamen de la Contraloría mas la renuncia de la encargada.  
 
Presidente, Alcalde, Omar vera Castro.: perdón Rosa Maria yo voy a responder al 
respecto, Consejero Contreras en ningún minuto yo dije reconocer quien era Justicia Animal, 
si no que vea el acta y tenga claridad al respecto esta interpretando indebidamente mis 
palabras, así que las rechazo absolutamente eso punto uno. 
 
Punto dos, respecto del informe que pidió la contraloría es un informe y ese informe fue 
respondido oportunamente dentro del plazo establecido, no somos nosotros los que 
tenemos que responder por la Contraloría si ustedes necesitan informe de que decidió la 
Contraloría al respecto tienen que pedírselo a la Contraloría no a la municipalidad, la 
municipalidad lo que tiene que es responder a la contraloría y la contraloría si usted ve el 
dictamen en ningún minuto esta pidiendo que se realice una investigación sumaria o un 
sumario administrativo respecto al accionar municipal, lo que si la contraloría estableció un 
sumario en el servicio de salud no en la municipalidad lea bien el dictamen. Lo que si debo 
verificar efectivamente si nosotros como municipalidad respondimos la nota a Justicia Animal 
presentada el día 26 de Abril pasado, no tengo claridad si se le respondió o no si no se le ha 
respondido indudablemente hay una falencia nuestra en ese aspecto en responder esa nota, 
ahora respecto de exigir la renuncia de un funcionario municipal indudable cualquier persona 
cualquier organización puede pedir l que quiera pero es la autoridad la que determina en 
base a los antecedentes que tiene en su poder  tomar las decisiones respectivas del 
personal no es la comunidad la que tienen que venir a administrar el municipio. 
 
Consejero, Esteban Contreras.: lo primero que usted dijo de desconocimiento de esta 
agrupación pero claramente usted lo dejo esta en el acta tanto en el audio como en  papel, lo 
que el dictamen que entrega la Contraloría es el 2638, y dice en una parte disponga a la 
municipalidad de San Antonio, dice: disponga la instrucción de una procedimiento 
disciplinario a fin de investigar y a se efectiva las eventuales responsabilidades 
administrativas con un plazo de 10 días hábiles contados desde la recepción del presente 
oficio que fue entregado el dos de febrero del 2010, 10 días, han pasado cuantos meses. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro.: Sí, Consejero ahí el municipio dio cumplimiento a 
la norma al Dictamen de  Contraloría y instruyo el sumario respectivo, así que dio 
cumplimiento al proceso disciplinario que la contraloría estableció. 
 
Consejero, Esteban Contreras.: si fuera así porque entonces cuando nosotros hablamos 
este tema usted como Autoridad no nos contó de eso,  que ya habían dado respuesta o 
cuando la Agrupación Justicia Animal, vino al Concejo Municipal el día 26 de Abril, no se es  
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da respuesta porque se supone que no es eso lo que estamos preguntado ósea que es lo 
que le entregaron ustedes o que oficio le entregaron ustedes a la Contraloría, ahora usted 
nos dice  vamos a preguntarle a la contraloría pero lo  ideal seria usted Sr. Alcalde nos dijera 
a nosotros o vamos a esperar también como hiso el otro grupo pintemos las calles con 
perritos, no, porque si tenemos la solución aquí porque tenemos que llegar mas allá. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro.: Consejero no tengo ningún inconveniente en dar 
la respuesta con la copia del decreto pertinente a cada uno de los Sres. Consejeros y darle 
la respuesta  a la nota de Justicia Animal. 
 
Alguna otra consulta. 
 
Consejera, Nury Malgue: mire yo tengo una duda yo soy bien animalista en realidad el 
evento que ocurrió ahí en Canelo nos a afectado bastante a nosotros todavía porque 
conocíamos los perritos  muy de cerca, yo de echo con Justicia Animal operamos a una de 
las perritas les hicimos curaciones, la visitaron a domicilio y créame que a mi en lo personal 
me a afectado demasiado lo que paso. La pregunta mía es porque no se respetaron los 
tiempos yo no se porque se tomo esa determinación de altiro eliminarlos. 
 
Expositora, Rosa Maria Romero: Sra. Nury, ustedes se basan mucho en lo que están 
hablando con respecto a los dictámenes de Contraloría, porque ellos son autoridad 
san9itaria y la Contraloría lo determino en un dictamen en el 2010,l en donde dijo 
perfectamente que nosotros como municipio no tenemos atribuciones para eutanasiar 
animales de la vía pública solamente para retirarlos y de echo las modificación  de las 
ordenanzas se hicieron y ahora solamente se puede mantener en los caniles durante 15 
días corridos es decir 10 días hábiles y se tienen que liberar si no aparece algún propietario, 
la Contraloría dijo en ese dictamen del 2010, que la única entidad que tiene atribuciones y 
obviamente es un organismo técnico es la Seremi de Salud, si ellos determinan como 
autoridad sanitaria, ellos están determinando no yo, entonces por eso le digo yo si usted 
esta diciendo porque no respetaron los , bueno entonces pregúntele a la Seremi porque 
llego a esa determinación pero no al municipio que no tubo determinación, la determinación 
la toma la Seremi nosotros tenemos los caniles, tenemos profesionales y nosotros aparte de 
esto hacemos bastantes cosas mas, nosotros hacemos educación, Justicia Animal, es 
verdad hace mucho tiempo viene haciendo esterilizaciones pero ella no esta en la educación 
tanto como nuestro municipio, nuestro municipio no solamente hace esterilizaciones hace 
atenciones en la Clínica Móvil ahora, hace esterilizaciones y además cumple con otras 
funciones de controles de vectores educación, hacemos talleres cosa que Justicia Animal no 
hace entonces tenemos gran parte de hacer educación en la población, si la población no 
reacciona a estos talleres o no reacciona al pedido de que sean responsables en la tenencia 
de un animal mas allá de nosotros como municipio enseñarles la normativa ante la 
reincidencia cursar un parte al Juzgado de Policía Local ya no podemos hacer mas es decir 
aquí hay un problema de la gente y siempre lo hemos sabido el problema aquí es la gente , 
ahora hay miles de eventos que hay sucedido y Justicia Animal ellos también lo saben hay 
miles de envenenamiento y esos envenenamiento si que fueron bien poco estará animal 
porque fueron envenenados, estos perros que hable de la Seremi estos fueron eutanasiados 
que es distinto, los perros que estuvieron muertos en la estación de San Antonio fueron 
quemados, que se hace respecto de eso donde están los culpables no podemos encontrar 
culpables y que hacemos frente a eso entonces es un ir y venir de eventos que a nadie les 
gusta ni al municipio ni a las entidades proteccionistas ni menos a la comunidad porque yo 
creo que tiene que ser bastante perversa para alegrarse de esas cosas.  
 
Consejera, Nury Malgue: la pregunta mía fue esa, ahora si usted me la esta dando yo la 
puedo entender o no entender pero si también quiero dejar en claro que yo no estoy 
cuestionando toda la parte  de ustedes como agrupación  o de la Dimao que hacen cosas yo 
estoy conciente de que en realidad hacen muchas cosas porque yo en mi junta vecinal he 
sido beneficiada con todos esos programas que ustedes hacen en terreno con la clínica 
móvil también yo no estoy desconociendo esa parte asi que tampoco lo tome como que yo 
estoy cuestionando la parte que en realidad ustedes hacen que esta a la vista y como le digo 
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nosotros como comunidad estamos agradecidos porque yo he tenido dos eventos en mi 
comunidad y a quedado muy contenta la gente, lo demás entiéndame un poquito a mi 
también la parte mía yo tiene que preguntarla además que conocí una perrita muy de cerca, 
así que esa era mi consulta.     
 
Expositora, Rosa Maria Romero.: disculpe dn Omar yo aquí voy hablar en lo personal le 
pido permiso 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: no, esto es institucional Rosa Maria. 
 
Consejero, Ricardo Alvarez.: consulta veo que se preocupan de la contraloría, 
agrupaciones animales y a resumidas cuentas yo en el sector donde vivo yo veo cantidades 
de perros y como yo trabajo en locomoción colectiva veo perros por todos lados yo pienso 
en esto para no culpar a nadie porque aquí prácticamente estamos buscamos a quien 
culpamos quien soluciona el problema, aquí lo que debería hacerse en esas casas donde 
tienen dos tres perritos con una casita que le hacen afuera es pescar a la señora y decirle 
señora se hace responsable ustedes del perro o no se hace responsable de perro, no que el 
perro es de la calle es parte porque la gente se esta acostumbrando hacer casitas porque 
usted ande por la poblaciones que ande hay casas echas de t dos de tres de cuatro perros. 
Yo tengo dos perros en mi casa los adoro pero ellos son de adentro y no siquiera los saco 
para afuera porque hacen ad entro y adentro se les limpia pero mis perros no salen afuera y 
hay mucha gente que habla de animalistas que yo adoro a mi perro que lo amo que este 
perrito esta callejeando y la gente va y les va a  dar comida entonces siguen alimentando 
mas perritos y siguen llegando mas porque los perros van donde dan comida ese es el 
problema que existe en el cerro Bellavista esta lleno de perros hay departamentos que yo 
recorrido hay tres, cuatro perros grandes y uno no se puede acercar porque los perros se 
tiran, muerden personas quien se hace responsable a futuro si un perro muerde  una 
persona, no va a ir la persona a denunciar al municipio ni a la contraloría de la republica ni a 
la esta de animales yo pienso que eso va a quedar en la nada. Imagínense yo soy diabético 
me muerde un perro y me mata. Me cortan inmediatamente la pierna ese es el temor que 
tengo yo con los perros de Bellavista, Gracias.  
 
Expositora, Rosa Maria Romero: Sr. Alvarez: lo que paso  dn Omar eso se hace y muchas 
veces se han levantado una simple notificación a las personas como dice usted que 
alimentan perros en la vía pública y que es lo que ha sucedido llaman a la radio diciendo que 
el municipio es inhumano,  frente a  lo que usted esta diciendo se hace pero muchas veces 
nos tenemos que postergar en esas acciones en dejar la ley muerta porque encontramos a 
versión de un cierto grupo porque la mayoría de la población yo creo que si hiciéramos unas 
preguntas yo creo que la mayoría de la población opinaría lo que usted dice, entremos los 
perros no los mantengamos en la calle al mantenerlos en la calle estamos manteniendo las 
vías públicas contaminadas ese es el problema la mantención de los animales en la vía 
publica que contamina por lo tanto pesquemos todos los perros y llevémoslo a nuestras 
casas y ahí como dijo usted este pero no es  mió yo lo alimento nada mas. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: bien, alguna otra intervenciones  sres. Consejeros. 
 
Consejero, Esteban Contreras: como dice el Consejero Alvarez lamentablemente para 
usted seños consejero hoy día venimos a tratar el tema que tenia que ver con la Contraloría 
con la Oficina de Zoonosis y Salud Pública hubo una presentación tiempo atrás donde 
también vinieron desde la DIMAO donde también expuso la Sra. Romero y pudimos 
conversar todos esos temas pero lo que me llama la atención es tirarse la pelota unos a 
otros recuerdo cuando paso este evento en octubre del 2015, fui parte también de la 
agrupación de una manifestación que se hizo por la matanza de estos perros porque no se 
aplico el mecanismo que debería beberse aplicado la norma, del reglamento de la 
prevención de la rabia en humanos y animales y nosotros fuimos halar con la Seremi, con dn 
Pedro Bodor como yo participo en el tema de Salud, tenemos un contacto porque soy parte 
del consejo consultivo de la Seremi de Salud y tuvimos la oportunidad entrar con la 
agrupación y hablar  dn Pedro Bodor había sido la municipalidad la que había echo esto 
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después nos dirigimos hacia su oficinas  que uestes recibió algunas de las personas que 
están acá también echándose la culpa unos a otros. Lamentable que pase esto porque 
usted esta diciendo acá que ustedes le prestan apoyo a la Seremi pero la seremi no tiene 
algunas cosas para llevar a cabo la heutenasia de estos animalitos lamentable que pase 
esto, debería haber no deberían prestarle apoyo ellos deberían buscarlo si no tienen la 
Seremi acá los recursazo que valla a las regiones y los traiga porque se están exponiendo a 
ustedes como un municipio a  quedar mal ante la comunidad. La Organización Mundial de la 
Salud, en este aspecto habla que debe haber educación de tenencia responsable usted dice 
que tienen programa yo e visto folletos programas nunca e visto. Recuerdo como tres, 
cuatro años atrás esta agrupación Justicia Animal que esta acá atrás hicieron un seminario 
de tenencia responsable en la empresa portuaria con el apoyo de la empresa portuaria 
seminario que nunca se había echo acá y que usted también estuvo presente después de 
esa reunión usted nos invito a una reunión que yo también vine acá al municipio estuvimos  
abajo pensando en que íbamos a trabajar porque también la organización mundial de la 
salud dice que en este tema tiene que haber participación ciudadana preactiva pensando en 
que íbamos a seguir trabajando con un plan de trabajo todo este tipo de temas y nunca mas 
nos llamaron. Entonces también   
 
Expositora, Dra. Rosa Maria Romero.: No diga mentiras  
 
Consejero,  Esteban Contreras; no estoy diciendo mentiras  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: interviene y dice consejero limitemos al tema, el 
tema fue para dar cuanta de la situación de la Contraloría aquí usted entro lo mismo tema 
del Consejero Alvarez en otra situación así que por tanto ya nuestra profesional dio cuenta 
del echo yo le he señalado de que le vanos a responder a usted por escrito respecto del 
dictamen de la Contraloría con copia del decreto que se dispuso el sumario administrativo y 
además le vamos a responder y yo lo acabo de señalar que lo reitero asumimos la tardanza 
en responder a Justicia Animal la carta del día 26 de abril pasado y eso lo vamos hacer ya 
dentro de los próximos días y creo que hemos dado cumplimiento a lo que  a pedido el 
Consejo de la Sociedad Civil de venir a dar cuenta respecto del dictamen de la Contraloría. 
Otros temas que queden contenidos en tabla para la próxima sesión. Estamos claros. 
 
Consejero, Esteban Contreras: no estamos claros dn Omar porque la Sra. Romero aludió 
algunos temas de que de enseñanza por eso estoy mencionando este tipo de tema para que 
tiene que ver dn Omar disculpe pero usted siempre habla de respeto cuando nosotros 
decimos algunas cosas que al municipio no le parece bien altiro llegamos al tema del 
respeto y a nosotros quien nos respeta cuando nosotros pedimos esta información hace 
meses porque no se nos respeto no se nos dio en el plazo porque tenemos que llegar a 
estas instancias porque como le dije endenante porque tienen que llegar otras agrupaciones 
a pintar la calle para que el municipio recién ponga atención a las cosas que esta pidiendo la 
ciudadanía. Gracias.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro.: se lo dije consejero Contreras asumo la 
responsabilidad de la tardanza en haber dado una respuesta oficial formal, a justicia animal y 
por tanto lo vamos hacer ahora dentro los próximos días que se dicto el decreto de sumario 
administrativo y se dio cuenta a la Contraloría lo que no hemos echo es dar cuenta a quien 
hizo la solicitud es Justicia Animal y eso indudablemenbte lo asumimos  y reitero lo vamos a 
in formar dentro de los próximos días. 
 
Consejera Leonora Galaz:  consulta sobre el proceso para conocimiento solamente de que 
el dictamen este presente y después luego se haga un sumario. ¿Cual es el procediendo 
siguiente? 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Consejera Galaz, los procedimientos la Contraloría 
solicito que se dispusiera un procedimiento de Investigación Sumaria con ellos se hace un  
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decreto alcaldicio que se dicto, se nombra un fiscal que normalmente es del Área Jurídica 
hace la investigación pertinente y propone las medidas respectivas ya sea de sanción o 
sobreseimiento, como aquí ha sido requerido por la Contraloría al termino de ese proceso se 
envían los antecedentes a la contraloría y la contraloría es la que determina si el 
procedimiento fue bien echo, si hay errores y si hay errores la misma contraloría establece 
su reapertura y su corrección y si no la contraloría da por concluido el proceso.   
 
Bien, algún otro tema Sres. Consejeros, agradecerle a la Sra. Rosa Maria su presencia y su 
informe, ya he señalado lo que vamos hacer en los próximos días tanto respecto del 
COSOC, como también de Justicia Animal. 
 
Pasamos al tema siguiente en VARIOS, Sres. Consejeros. 
 
Consejero, Patricio Hernandez:  consulta tiene que ver con el trabajo que esta ejecutando 
la Comisión de Deporte que ya empezamos a trabajar y es con el futuro del Parque Dyr, en 
lo que se refiere al uso de suelo a futuro porque viene esta consulta es por que hay ciertas 
disciplinas deportivas que se practican ahí en el Parque Dyr en las cuales se esta motivando 
a gente para ver y hacer inversiones entonces hay que tener la seguridad de cual va hacer el 
futuro del Parque Dyr y poder seguir dándole un poco a mas de apoyo y que se puedan 
hacer inversiones en lo que es canchas deportivas ahí funciona el bicicross hay varias 
incluso hay hasta tenis por ahí canchas de fútbol, esa es una consulta y quisiera hacerla 
porque se me a echo esas consulta en reuniones que hemos tenido con algunos disciplinas 
que ahí se practican.  Y lo otro es la petición si se puede enviar vía correo electrónico los 
acuerdos del Concejo Municipal para estar bien informado, estuve presente en un Concejo y 
hay bastantes cosas que uno debiera saber para no caer muchas veces en ignorancia en 
hacer consultas que están demás y saber el desarrollo y las determinaciones que esta 
tomando el Concejo Municipal  debiéramos nosotros saberlo y no estar acéfalo de esa 
información. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: bien Consejero Patricio Hernandez en relación a lo 
primero señalar que es de acuerdo al Plano Regulador vigente e incluso en el que se esta 
actualizando tiene la zona del Parque Dyr, uso deportivo y recreacional no tiene otro uso 
ósea ahí no se puede construir  una empresa, ni industria un conjunto habitacional de 
ninguna de esa naturaleza, solo en forma exclusiva para uso deportivo y recreacional asi 
esta establecido. Por otra parte dentro del mismo contexto hay un proyecto que esta en 
desarrollo a través de la Sap, de la Secpla donde ya se están elaborando la carpeta de 
arquitectura y de especialidades que contempla el fortalecimiento de los tres campos de 
fútbol de las tres canchas de fútbol, dos canchas de tenis el fortalecimiento de la pista de 
bicicros dos diamantes de béisbol  uno mayor y uno menor para juveniles y una zona de 
ranig o de trote y por supuesto zona de esparcimiento familiar eso es el proyecto general 
que esta en desarrollo se espera que esos proyectos tanto de arquitectura y especialidades 
estén terminados a fines del presente año para postularlos a línea de financiamiento dentro 
del próximo año eso respecto del Parque Dyr.   
 
Respecto del tema de los acuerdos del Concejo Municipal cualquier persona en el lugar en 
que este y que tenga conexión a Internet puede ingresar a la pagina wueb del municipio 
www.sanantonio.cl y en el icono de transparencia puede tener acceso a todos los acuerdos 
del concejo, por  ley nosotros estamos obligados a ingresar a esa pagina de transparencia 
todos los a cuerdos del Concejo Municipal  entonces por tanto cualquier persona puede 
acceder a ella. 
       
Consejero, Patricio Hernandez: dice si eso va al día del último Concejo y aparece 
desfasado en cuanto. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: eso va de acuerdo a cuando están aprobadas así 
que por tanto van desfasadas como en dos sesiones,  entonces usted accede ahí y ahí 
están todas las actas incluso con el detalle de lo que interviene uno  u otro concejal alcalde y 
los acuerdos.  

http://www.sanantonio.cl/
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Consejero, Patricio Hernandez: y lo último referente a la consulta del Parque Dyr me 
queda súper claro y sabia también que se estaban haciendo unos estudios. Ver la 
posibilidad de hacer rondas de vigilancia de seguridad ciudadana por el Parque Dyr debido  
a las instalaciones he recibido denuncias que han mejorada con todo esfuerzo esa gente de 
mantener para poder hacer el deporte y usted sabe que San Antonio no se escapa de gente 
inconciente y lo deterioran entonces de repente una vueltecita una presencia no se si se le 
puede pedir a carabineros pero por lo menos que vean una baliza de seguridad ciudadana 
dando una vuelta será conveniente también para ese sector. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro.: vamos a tenerlo en consideración al respecto. 
 
Consejero, Joel Muñoz: dice que había quedado la reunión pasada en dar informe 
definitivamente con respecto al funcionamiento de las comisiones dice que le correspondió la 
comisión económica y considerada coordinar con el Concejal que esta a cargo de este 
aspecto que es José Martinez y este lo derivo al departamento de desarrollo económico que 
depende de secpla donde converso con el Sr. Tapia y quien informo muy sucintamente de 
todo lo que es el proyecto económico de la Comuna de San Antonio y verdaderamente dice 
que es algo que escapa a mi capacidad de conocimiento de la capacidad de poder entender 
todo el cúmulo de aspecto que tienen este plan de desarrollo puesto que es inmenso y para 
lo que yo propondría de que este departamento en una sesión próxima viniera a exponer 
porque uno no se puede estar transformando en un profesional como no lo soy en ese 
aspecto para poder entender todas esas materias de desarrollo futuro que vienen en San 
Antonio y poder exponer que no va a ser una exposición acabada. Y si, algo que me llamo la 
atención se divide como en cuatro ejes temáticos que son rurales, la pesca artesanal, 
turismo, educación empresarial y desarrollo portuario. Como ustedes comprenderán que es 
demasiado extenso y profundo el tema como para a un humilde miembro del COSOC, se le 
dijo sistematizando todo lo que se le dijo, se le manifestó y pueda exponerlo con claridad 
ante ustedes insisto en esta petición de que ellos vengan a exponer pero si lo que logre 
rescatar es algo que el alcalde en días pasados expuso con bastante claridad lo que es 
fundamentalmente el desarrollo del sector de Cuncumén donde esta financiado un plan de 
regadío para toda esa zona que va a significar un enorme desarrollo económico agrícola 
para la zona que tiene que ver con 130 predios son mas de 1.400 hectáreas de terreno que 
van a salir  beneficiadas con este levantamiento de regadío que tiene inmensidad de aporte 
al de 20 mil millones lo que esta dividió en tres años y ahí hay un enorme potencial se esta 
trabajado con la escuela normal de educación básica, no se si tenia media  pero que se 
transforma en una escuela agrícola hoy día de la propios alumnos de ahí ante eso yo creo 
que debería este departamento venir y exponer acá. 
 
El otro aspecto, que rescate es con respecto a la pesca artesanal el sector de la lonja 
pesquera va a se beneficiado inicialmente con un plan de equipamiento que va a tener de 
radares el ecosonda para los botes pesqueros, viradores que esto tiene que ver con el 
producto jibia, ropa térmica para los pescadores mismos, sistema de comunicaciones, grúas 
orquillas un camión refrigerado. 
 
Con respecto a la caleta de la boca del Maipo va a ver un reacondicionamiento de la sede 
para el establecimiento cooperativo de un restaurante o de restaurantes no se con certeza. 
Va a ver una segunda etapa para ellos de capacitación de valor agregado formulación de 
unidades de negocio entrega de directa que es lo que va a significar esto del valor agregado 
que no es solamente la venta del producto del pescado o del marisco si es que y también lo 
hubiese y van a ver pequeñas factorías en lo que se pretende de producto mas allá del 
producto fresco con apoyo profesional y de autogestión va a ver una línea de investigación y 
desarrollo para fabricar productos mas elaborados lo que le decía recién que es el valor 
agregado y esto todo con apoyo de otras entidades educativas como la Universidad Católica  
de Valparaíso, la Universidad Santa Maria, la UPLA, que es la Universidad de Playa Ancha, 
va a ver una fabricación de colorantes de alimentos para gatos incluso con los decechos y 
varios, ahí paso al tema del turismo se ha formado lo que se me in formo ahí que es la única 
comuna en la provincia que tiene un plan de tur comunal que es el plan de turismo y también 
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un plan de turismo rural hay un plan de estudio turístico en potencia que lo que significa esto 
que ha sido tan nombrado hace varios años que es el paso hacia Argentina el Paso de la 
Leñas ósea esta todo vinculado a otras soluciones turísticas que pasan por coordinación con 
otras provincias o con otras regiones en este caso con la Sexta Región tengo entendido o la 
séptima, es la Sexta.  Esta en desarrollo también un plan de folicular en el cerro el cristo, 
donde va a estar el museo, la fauna silvestre, la vista panorámica, el rescate de la fauna 
silvestre. También esta considerado un estudio del talud Antonio Nuñez de Fonseca que 
también se  lo escuche el otro día al Alcalde parece ahí en Pelancura, una extensión del 
puerto es una extensión del Paseo Bellamar hasta lo que es hoy día no se si esta 
abandonado hoy día  la Camanchaca y va a ver un mercado pesquero, otro muelle pesquero 
que va a estar diseñado, construido por la Dirección de Obras portuarias y que significa eso 
formación de gente adoc y lo que me llamo la atención algo con lo que dio información 
recién con Patricio Hernandez con respecto a que hay un cambalache con respecto al 
Parque Dyr, yo no se si es una parte del Parque Dyr lo que yo le entendí a Tapia que se  iba 
a cambalachar con el puerto por ola construcción del paseo Bellamar mejor que se haga la 
claridad altiro le digo inmediatamente si me puede hacer la claridad con respecto a eso para 
no inducir a una información equivocada.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Consejero Muñoz no hay cambalache de nada, no 
hay cambalache, no existe cambalache del Parque Dyr, ya lo dije el Parque Dyr esta 
claramente establecido su delimitación, sus superficie y esa zona es exclusiva, deporte y 
recreación, no hay cambalache para que no se interprete después de manera diferente. Lo 
que seguramente Oscar Tapia le señalo que es la expansión portuaria lo que debe hacerse 
es en el humedal que esta fuera de la zona del Parque Dyr, la obligación de la empresa 
Portuaria de resguardar y convertir eso efectivamente en una zona de resguardo de la 
naturaleza y lo que va implicar si una vez que se cumplan todos los protocolos ambientales y 
sea aprobado por la Seremia de Medio Ambiente es el traslado de las lagunas a una laguna 
artificial que tiene  que crearse primero antes  de suprimir las otras que es en la parte sur de 
los terrenos del Puerto sin cambalache.           
  
Consejero, Joel Muñoz: con respecto a educación empresarial hay también una 
planificación en desarrollo donde se va a estar dar formación profesional a todo lo que este 
vinculado y que este relacionado con todo lo que es el desarrollo portuario, bueno eso es 
algo que todos lo vemos en cierta mediada que es lo que debe ser pero que este concreto o 
sellado en un plan eso es lo bueno de esto y hay varias cositas mas ahí con respecto a eso 
y con respecto al desarrollo portuario también se le esta dando énfasis al tema de la 
educación de los trabajadores con una cultura de proyección al trabajo portuario y también 
apoyo de diferentes universidades como la de Playa Ancha, Los Lagos, La Araucana y que 
es de una proyección a partir de cuarto medio fundamentalmente carreras tecnológicas. 
Bueno eso en términos mas o menos generales de eso pero como les digo como uno no 
esta bien preparado en esto se induce o se autoinduce a errores y por eso seria bueno y 
conveniente de que hubiese una información mas acabada de este departamento porque 
realmente es importante porque tiene que ver con los grandes proyectos de San Antonio y 
su crecimiento económico hacia delante. Eso seria todo con respecto a la in formación a la 
cuanta Comisión Económica. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: muy bien gracias Consejero Muñoz, no existe 
ningún inconveniente para incorporar en tabla de la próxima sesión del COSOC, una 
exposición del Área de Desarrollo Económico que efectivamente son varias líneas: 
Desarrollo Rural, Pesquero, Turismo, Empresarial,  Portuario y dentro de eso esta el 
contexto por supuesto la educación para el trabajo. Así que nuestra Secretaria tomando nota 
para incluirlo en tabla en la próxima sesión.  
 
Me dicen que ya hay presentación de Transito prevista para la próxima sesión entonces por 
tanto debiera ser para la sesión subsiguiente el tema de Desarrollo Económico. 
 
Vicepresidente, Marcelino ilaja: en el marco de las respuestas que estaban pendientes que 
se había pedido acá.    
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Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: indudable, va a depender de los Sres., Consejeros 
que si le dan prioridad a la de Transito la de transito vendría la sesión subsiguiente o si le 
dan prioridad al Desarrollo Económico se cambia depende de ustedes, ustedes son los que, 
Transito la próxima Sesión y Desarrollo Económico en la subsiguiente. 
 
 
Consejero, Ricardo Alvarez.: yo quiero que para la próxima sesión invitemos al Dr. 
Hernandez ya que los consultorios están atendiendo sin médicos no hay médicos. Invitarlo a 
la otra sesión.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: no existe inconveniente ya tenemos un tema de 
transito pero si ustedes estiman incorporamos otro tema adicional que es el tema de la 
atención primaria. Lo incorporamos en la próxima sesión el tema explosión de nuestro 
Director de Salud sobre atención primaria. 
 
Consejero, Esteban Contreras: lo que acaba de hacer el Consejero Alvarez igual tiene que 
ver con la Comisión de Salud que nosotros estamos, tuvimos una reunión con el Dr. 
Hernandez el vino acá el expuso lo que esta pasando y cuando uno ve, yo participo mucho 
en el tema de salud cuando uno le consulta a la gente en las encuestas todo funciona bien 
pero siempre hay dos o tres que la cosa esta funcionando mal. Lo que quiero preguntar tiene 
que ver, nosotros acabamos de aprobar el acta anterior verdad y en el acta anterior nosotros 
vimos en la reunión pasada el tema de cuando se va a ser efectivo el tema de la inasistencia 
injustificada del Sr. Letelier que se aprobó esa vez y la Sra. Ana Ampuero que no a 
participado según la ley el Reglamento dice que el 50% ya pasaron el 50% hace mucho rato 
y se quedo de acuerdo que se iba ya a oficializar ese nombramiento mi pregunta va a el 
caso del Sr. Letelier, yo tengo entendido que el entro por su gremio o entro como Cámara de 
Comercio no entro a votación el entra directamente no es como nosotros los dirigentes 
sociales que entramos por votación, en el caso de nosotros existen suplentes en el caso del 
la pregunta si existe algún suplente para que tome ese puesto no así el caso de la Sra. Ana 
Maria Ampuero que entro por votación y yo agradezco las dos presentaciones porque fue lo 
que nosotros vimos el Consejero Joel, la reunión pasada al final hablo acerca de esto que 
hemos hablado muchos temas y muchas cosas van quedando ahí pendiente y es bueno que 
vamos resolviendo estas dudas. Gracias. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: bien sobre lo primero nuestra Secretaria  
Municipal, nos va a informar a cerca de la situ8ación del Consejero Letelier, y la Sara 
Ampuero.  
 
Secretaria Municipal, Srta Carolina Pavez: respecto a los dos Consejeros por su 
inasistencia se le debe oficializar tal como lo señalo el Consejal Contreras, la verdad que no 
lo e realizado pero sin falta lo hago ahora que estuve con licencia medica y estuve de 
vacaciones además pero este próximo mes se va a oficializar a ellos. Con respecto a la 
consulta si entro a votación el Consejero Letelier el si entro a votación que pasa que no 
habían mas postulantes solamente estaba el entonces queda sin representación la Cámara 
de Comercio porque fue el único que se presento de candidato y obviamente salio electo 
pero ahora por la insistencia y de acuerdo al Reglamento quedaría expulsado y no tendría 
representación la Cámara de Comercio, ahora con respecto a la Sra. Ana Maria Ampuero si 
hay suplente si mal no recuerdo hay tres o sea sigue el con mas votación, no recuerdo el 
nombre en este momento.        
 
 Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: bien en VARIOS Sres. Consejeros. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: complementar un poco la información para que quedar 
claro de los 17 van a quedar 16 con Consejeros.  
 
Consejera, Leonora Galaz: dice que quedaron algunos puntos en algunas sesiones 
anteriores que era el tema de las antenas, si hubiera una propuesta de formar una mesa 
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tripartita donde pudieran estar todas las personas interesadas y pudiéramos ver mas 
adelante como se puede mejorar en el tema de la instalación aún sabiendo que no es 
responsabilidad municipal la instalaciones por toda la exposición que nos hicieron pero sin 
embrago igual solicitamos esa mesa, no se si es posible o cual es la estructura no se como 
se puede conformar lo dejo a la mesa para poder discutirlo si es que todavía se mantiene la 
idea  y por otra parte también se solicito pedir un informe a la Subtel que de las antenas que 
ya han instalado en nuestra comuna acá en San Antonio.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: bien, cuando usted consejera habla de de 
conformación de mesa quienes sugieren incorporar en la mesa. 
 
Consejera, Leonora Galaz: cuando se hablaba de una mesa esa para que conversaran los 
ciudadanos, las empresas de telefonía que es la que están instalando o tienen los proyectos 
de colocación de antenas y también era el municipio porque sabíamos que por la ley no 
todas las decisiones pasaban por el municipio si no que por la norma pasaban por Subtel y 
muchas veces en la forma como se notificaba la ciudadanía no solamente que fueran 
enviados por correo se daban por conocidas y había ahí quizás algunos vacíos que no 
permitía mejorara la comunicación. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: a la empresa que ustedes aluden es a la empresa 
privada y es una de tantas entonces por tanto generar una mesa de trabajo con una de las 
tantas empresas que construyen no se si será claro y preciso, entonces eso necesitamos 
claridad ver que lo que quieren ustedes en definitiva. 
 
Consejero, Esteban Contreras: dice que ese fue un acuerdo que tomamos después de 
que tuvimos la presentación del tema las antenas de conformar una mesa pero tenia que ver 
con los entes públicos que tienen que ver con el tema de esto, departamento o también de 
gobierno de la Gobernación que tiene que ver con el tema de la instalación de las antenas. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: pero los que tienen que ver con la instalación de 
antenas es la Subsecretaria de Telecomunicaciones nadie mas no hay otro actor la 
municipalidad cobra vida solo respecto del permiso de construcción no otra cosa el municipio 
n actúa en relación a la autorización de la instalación de las antenas o el funcionamiento de 
las antenas no tiene ninguna atribución o facultad, entonces usted lo que debo entender que 
ustedes querrían que este presente aquí en el COSOC, un representante de la 
Subsecretaria de Telecomunicaciones para que explique eso.  
 
Consejera, Nury Malgue: yo pienso que ese tema ya lo conversamos bien, ya se converso 
una vez, si bien es cierto como lo que dice usted no pasa por la municipalidad yo creo que 
mucha gente ya esta informada para que darle mas vueltas a esto si bien es cierto sabemos 
que es dañina pero sabemos que ya también se fue un poco de las manos ese asunto yo 
pienso que no tiene mayor relevancia ahora tomar ese tema  yo creo que hay temas mas 
importantes o bien importantes como ese yo pienso que esta mas que conversado al menos 
a mi ya no me interesa tener a nadie mas acá que venga a informar sobre las antenas. 
Gracias. 
 
Consejero, Joel Muñoz: lo que tengo entendido que fue lo que se planteo en esa 
oportunidad de que la municipalidad también se hiciera parte del tema no solamente en la 
parte que tiene que ver con la DOM, la construcción si no que la parte valorica no se si en lo 
objetivo la salud de las personas, eso tengo entendido que fue como la dirección de esta 
propuesta y eso fue lo que planteamos en esa ocasión.   
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: a ver, que se haga parte donde en que. 
 
Consejero, Joel Muñoz: que se haga parte en mire lo que esta pasando yo no se si será 
inédito. Por el tema salud. 
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Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: no, si esta bien de partida no hay ningún informe 
de la salud mundial sobre el tema de las antenas  y eso todos lo sabemos, a través de los 
medios de comunicación, el tema es ustedes están planteando que la municipalidad se haga 
parte ósea partimos por una mesa, luego derivamos a la Subsecretaria y ahora están 
planteando que la municipalidad se haga parte lo que yo quiero clarificar que se haga parte 
en que., donde para poder actuar porque nos vamos hacer parte del Ministerio de Salud, nos 
vamos hacer parte ante los tribunales de justicia, nos vamos hacer parte ante los medios de 
comunicación, nos vamos hacer parte donde es decir o tener claridad  que es lo que quieren 
ustedes. 
 
Consejero, Joel Muñoz: solamente apele a mi memoria digamos que fue lo que en esa 
ocasión se manifestó y cual fue la razón de que se hiciera parte digamos la municipalidad y 
creo que  por el tema de salud algo así pero no fui quien plantío el tema por eso es que 
debería con mas precisión Esteban Y Leonora a o mejor profundizar mas en eso para que 
quede cortado zanjado definitivamente y no volver a sacarlo y antes de determinar algo que 
rescato de Estaban que fue lo que plantee no se si en la reunión pasada o la anterior de que 
hay muchas consultas interrogantes que a veces nosotros hacemos y que no tenemos 
respuesta entonces que hubiesen respuestas, que tuviéramos a alguien que tomara nota del 
listado de preguntas que generalmente hacemos porque en el tiempo después se nos 
olvidan y después vuelta y aparecen otra vez a lo mejor como este tema no se si sea el 
ejemplo mas notorio. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: al respecto que nosotros debiéramos responder es 
acerca de los acuerdos del Cosoc, porque de lo contrario cada uno de los integrantes puede 
emitir ene inquietudes recordar que la norma establece un cuerpo colegiado que significa 
que un Consejero aquí plantea una idea se discute y se toma un acuerdo y ese acuerdo es 
que como nosotros como institución, como municipalidad a través de nuestra Secretaria 
Municipal, estamos obligados a desarrollar y responder pero de lo contrario la cantidad de 
opiniones de disímiles no esta enmarcado en el procedimiento pertinente para eso esta 
estas sesiones del Cosoc, donde ustedes en el ámbito de sus derechos de sus facultades 
pueden emitir opinión y plantear las ideas que estimen ustedes pertinentes para que se 
debatan, se discutan, y se llegue a acuerdo y ese acuerdo es el que queda materializado y 
permite hacer seguimiento mañana se puede pedir quiero respuesta del cumplimiento del 
acuerdo número tanto de tal fecha que esta inconcluso, que no ha tenido respuesta que no 
hemos avanzado. Eso es el procedimiento que debiéramos tener entonces mi sugerencia en 
lo sucesivo es poder perfeccionar el trabajo del COSOC, en ese sentido aquí todo en libertad 
de emitir opinión de plantear ideas pero si quieren que eso avance tiene que estar 
materializado en un acuerdo de mayoría y de ahí avanzamos. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: que bueno que haya  pasado esto en este minuto en 
temas Varios y aprovechando que esta la mayoría de los colegas de los consejeros, yo creo 
que este tironcito así de orejas sutil que hubo es para ordenas un poco el tema yo estuve 
presente en una reunión de trabajo  fui citado por el Vicepresidente el día viernes pasado 
donde estoy exponiendo un tema en la mesa que me concierne a la comisión en la cual 
integro un proyecto que va hacer presentado ante todos los consejeros que asistan 
obviamente a la reunión de trabajo para no llegar y cada uno llega con sus temas entonces 
es por eso que se esta dando que no tenemos respuesta. Así que yo aprovecho de hacer un 
llamado de que darse el tiempo porque creo que la única manera que va a surtir efecto es 
haciendo una presentación colectiva de cada proyecto que lleve la comisión de cada 
inquietud materializarla y ordenarla en la reunión del consejo y también exigir con justa razón 
después una respuesta precisa coherente y en la brevedad que uno la esta solicitando así 
es que creo que esa es la manera en la cual nosotros debemos presentar porque de repente 
yo la verdad que como persona deben haber ignorado las pretensiones mías de lo que yo 
quiero preguntase y también ignoro la de ustedes es porque no la tiramos en una mesa y no 
estamos los que debemos estar en una mesa de trabajo.   
 
Consejera, Leonora Galaz: con respecto a ese punto me pidió que hiciera anotar la 
pregunta de las antenas el Consejero Carlos Contreras que lamentablemente no se 
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encuentra en este momento por un tema de salud, sin embargo tomo en consideración por 
supuesto que voy a revisar le voy a pedir a Carlos Contreras que el revise el audio, revise el 
acta también porque en es  momento se tomo ese acuerdo sin embargo lo vamos a revisar 
de todas maneras para no generar algún conflicto y de todas maneras este tema se 
converso con el Vicepresidente por esta reunión que dice Patricio en donde se reunieron 
pero lamentablemente yo me excuse con el Vicepresidente porque no pude asistir por un 
tema de salud, no hablaba y estaba con una disfonía por lo tanto ese es el camino que el 
dice que encuentro todo en consideración que todos los martes penúltimo martes nosotros 
nos estábamos juntando para poder definir los varios lamentablemente yo no pude asistir 
pero le hice saber al Vicepresidente sobre este punto, de todas maneras entiendo que 
también por un tema de tiempo le vamos hacer un seguimiento de otra manera. Muy 
amable, muchas gracias. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: en Varios Sres. Consejeros. 
 
Consejera, Nury Malgue: con respecto a las reuniones se habla de poca asistencia porque 
se supone que antes de tener esta convocatoria que tenemos ahora nos estábamos 
reuniendo entonces resulta que la vez pasada hace poco se reunieron a mi nadie me aviso,  
dijeron que no había podido ser ubicable yo pienso que si las persona s que estamos que 
vengamos acá a las reuniones siempre hay un número telefónico y por último si no pudieron 
ubicarme en este caso el Vicepresidente debiera haber preguntado con la Srta. Carolina el 
número de telefónico mió porque yo siempre estoy ubicable sobre todo en mi casa. Así que 
yo no vine porque no supe, no me gusta faltar a esta reunión porque es un compromiso que 
tenemos. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: yo ayer me excuse con la Srta. Nury en relación a que se 
le había enviado al correo pero ella me decía que no veía el correo entonces yo me excuse 
por no haberla llamado en esta oportunidad caso puntual. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: estimados en relación a lo que estoy captando 
todos tienen celular y no seria mas conveniente crear un grupo de wuasap y de esa manera 
se pinponean y información es rápido, eficiente y están todos claritos es una sugerencia 
véanlo ustedes si les parece y si así les parece que lo asuman. 
 
Bien, en Varios Consejeros, no hay mas temas de varios solamente recordar que este 
viernes a las 19:00 hrs. se hace la ceremonia de inauguración de la plaza de San Antonio, 
así que por tanto ya están todos cordialmente invitados, en respecto de ello en lo que 
apareció en el diario señalar que esos chorros de agua funcionan con sistemas de bombas 
entonces por tanto colocar el pie donde sale el chorro lo que hace es ahogar la bomba eso 
es lo que ocurrió al respecto ahora los sistemas están funcionando, esperemos que la gente 
lo cuide , lo respete y puedan disfrutar de ello. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: Nota: grabación no aludible  1:45:19.3)    
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: eso se llama cultura en todos los aspectos que 
hemos conversado aquí eso se llama cultura y en eso indudablemente hay que trabajar arto 
en nuestras escuelas y también inculcarle a  las familias para que también eduquen a los 
hijos en sus respectivos hogares. 
 
Bien estimados señores Consejeros agradecer vuestra atención y posición yo quedo con 
una tarea de in formarle a ustedes el tema del dictamen de contraloría respecto de la 
situación de los perros como también a la Agrupación Justicia Animal y queda en tabla para 
la próxima sesión el informe de transito y ustedes ya había estado el Dr. Hernandez 
nuevamente ustedes lo están pidiendo no hay ningún inconveniente sobre el tema de los 
médicos.  
 
 
 



************************************************************************************************** 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO     SESION ORDINARIA  Nº07/2016     Pagina 21          

  

 
Se agradece vuestra asistencia se levanta la sesión. 
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